



Izdaja:
BRITANSKA OBVEŠČEVALNA SLUŽBA

Cena:
Za naročnike:
v tuzemstvu mesečno 1.— šiling,
v inozemstvu mesečno 4.— šilinge,
Posamezna številka 30 grošev.

Leto III.

Celovec, 17. oktobra 1947

Številka 43

Pričetek velike razprave proti Maier-Kaibitschu

Pred celovškimi senatom ljudskega sodišča iz Gradca, pod predsedstvom predsednika deželne sodišča dr. Kuglerja, se je v torek zjutraj ob prisotovanju številnega občinstva pričel proces proti nekdanjemu Gauhauptamtsleiterju, vladnemu svetniku v pokoju, Alojzu Maier-Kaibitschu iz Celovca.

Po začetnih formalnostih ter osebni ugotovitvi obtoženca, po zaprisegi prisednikov in opominu prič je državni odvetnik Suppan pričel čitati obtožnico.

Obtožnica

1. Maier-Kaibitsch je bil odločilno soudeležen pri izseljevalnih ukrepih proti Koroškimi Slovencem in je s tem ranil naravne pravice človeštva in splošno priznana načela ljudskega prava. Ta postopek je imel poleg velike materialne škode za posledico tudi smrt 93-tih oseb. Maier-Kaibitsch je vsled tega kriv zločina po § 1, člen 1. in § 6. zakona proti vojnim zločincem.

2. Na podlagi svoje osebnosti kot SS-Standartenführer in Gauhauptamtsleiter, je obtoženec po istem zakonu kriv.

3. S svojim delovanjem kot ilegalca v času od 1933 do 1938 je napravil zločin veleizdajstva po § 11 zakona o prepovedi.

Načrtnost izseljevanja

Državni odvetnik je izvajal med drugim: Medtem ko se je po koroškem plebiscitu leta 1920 do 1938 skušalo primerno rešiti problem manjšine v deželi, se je po priključitvi leta 1938 pričela drugačna narodnostna politika. Leta 1938 so v Celovcu ustanovili Gaugrenzlandamt, za njegovega vodjo so imenovali Maier-Kaibitscha, ki je bil po prej poslovodja Kärntner Heimatdiensta. Ta urad je končno leta 1943 zadobil obliko Gauhauptamt s štirimi glavnimi mesti. Njegove naloge so bile ponemčevanje obmejne dežele potom enotno vodečega narodnostnega delovanja, točno opazovanje političnega položaja v obmejnem ozemlju, celotno obveščevanje in vprašanjih narodnosti in preseljevanje Kanaltalcev, ki so bili v to prisiljeni po pogodbi med Hitlerjem in Musolinijem (1939).

Najprej so uvedli preseljevanje Kanaltalcev, potom prostega nakupa poljedelskih obratov, pozneje pa so odvezemali zemljo s posluževanjem zakona o primernosti dežele za smotre nemške Wehrmacht in sicer proti odškodnini.

Ker pa tudi ta ukrep, ki še ni bil naperjen proti Slovencem, ni vodil do dovoljnega uspeha, se je pojavil načrt, izvesti preseljevanja v nekdanjem plebiscitnem ozemlju potom odvzema imetja slovenskim kmečkim posestnikom.

Smernice zato so pri nekem razgovoru vseh soudeleženih uradov dne 27. septembra

Ustanoviti svetovno vlado, preden bo prepozno

Pristaši Svetovne federalne zveze so razdelili med 57 delegacij, ki so bile zastopane na glavni skupščini Združenih narodov, prošnje, naj bi na sedanjem zasedanju skupščine ustanovili posebno komisijo z nalogo proučevati problem ustanovitve »realistične« svetovne vlade.

Pristaši Svetovne federalne zveze so vprašali, če bo organizacija Združenih narodov še nadalje ostala enostavno področje propagandističnih bojov ter vstrajali na potrebi po nujni ustanovitvi svetovne vlade, »preden bi bilo to prepozno«.

1941 ugotovili. Po njih je moral preseljevalni urad (Umsiedlungsstelle) v Celovcu predlagati svoje predloge o preseljevanju državni policiji. Nadzorstvo je prevzela SD (Varnostna služba). V slučajih, kjer ni moglo priti do odvzema imetja s privoljenjem posestnika, je bil predviden nasilen odzem. V vseh slučajih pa naj bi oni, katerim so odvzeli imetje, bili izseljeni in odpeljani v taborišča.

Izvedba

Po končanem pohodu v Jugoslavijo so pričeli resno s temi izseljevanji. Pri nekem razgovoru v Celovcu dne 11. aprila 1942. je Maier-Kaibitsch naznanil, da bo 14. in 15. aprila neka SS-policajska četa na mah izvedla akcijo proti slovenskim družinam, ki so bile osumljene, da stojijo v zvezi s partizani.

Obtoženec se ne smatra za krivega

»Nisem nobeden pesjan in ne morilec Slovencev.« »Ne čutim nobenega sovraštva proti njim in tudi ne vem, če je kje kakšen človek, ki ljubi bolj svojo domovino kakor jaz«, je izjavil obtoženi Maier-Kaibitsch pri svojem zagovoru pred ljudskim sodnim zborom v Celovcu.

Maier-Kaibitsch, ki je obtožen soodgovornosti za izseljevanje Slovencev v letih 1941 do 1945, je izjavil ob začetku svojih izpovedi, da je bil do pohoda v Jugoslavijo izključen od vseh narodnostnih vprašanj. Dejal je, da je bil takrat vpoklican v nemško vojsko in je kot major poveljeval nekemu bataljonu v okolici Pliberka na Koroškem. Kmalu za tem so ga odpustili, da bi lahko prevzel mesto opolnomočenca in državnega komisarja za utrditev nemške narodnosti, čigar sedež se je nahajal takrat na Bledu.

Položaj na Gorenjskem je bil v tem času popolnoma zavožen. Krivdo pri tem je povzročilo firerjevo povelje gauleiterju Koroške in Štajerske: »Napravite mi deželo zopet nemško.« Ta »Reichsaufgabe« se je nanašala na Gorenjsko in Južno Štajersko. Tako je bilo 2.500 pripadnikov slovenske inteligence izseljenih v staro Srbijo in nadaljnjih 100.000 Slovencev naj bi bilo sledilo.

Na Gorenjskem je bila takrat, kakor navaja obtoženec, v ta smoter delovala neka komisija, ki naj bi bila ocenjevala prebivalstvo z rasnega stališča. Ta komisija naj bi bila nato prišla tudi na Koroško, da bi tukaj pripravila izselitev okrog 50.000 Koroških Slovencev.

Obtoženec trdi, da je na pristojnih mestih vložil ugovor in da je potoval tudi v Berlin k »Reichsstabshauptamtu« za plemena in naseljevanje, kjer so pripravljali te načrte.

»Jaz sem proti vsaki obliki preseljevanja. S tem se ustvarja samo sovraštvo«, je vzkliknil obtoženec ter pristavil, da ni nikogar na Koroškem, ki bi mogel reči, da je on kdaj odobral kakšen trd ukrep. Dejal je tudi, da je skušal preprečiti preselitev 200 družin, da pa se mu ni posrečilo, ker je stvar bila sklenjena v Berlinu. Vkljub vsemu pa je vse storil, da bi kolikor mogoče ublažil to trpkost in ukrepe, ki so jih bili sklenili v Berlinu, zavlačeval in zmanjšal. To da je storil že do stopnje, ki bi jo bilo lahko označili za sabotažo. Isto zadržanje je zavzel tudi napram povratku Kanaltalcev in s tem dosegel, da ni bila niti polovica onih, ki so optirali, od tam izseljena.

Izseljevanje, ki je v resnici temu sledilo, je izzvalo na Koroškem splošno razburjenje. O tem je poročal Wehrmeldeamt Beljak: Ljudje so prišli v Wehrmeldeamt, popadali na kolena in prosili za varstvo. Bile so izseljene družine, katerih očetje so bili v vojaški službi nemške Wehrmacht. V neki hiši je ležal mrtvec. Družino so potegnili od umrlega ter jo gnali proč. Neko ženo so odpeljali z večimi otroki, ne da bi ji bili dovolili vzeti seboj svoje 3 mesečno dete.

Skupno je bilo zaplenjenih 165 posestev, imetje je bilo kot »protinarodno in protidržavno« zaplenjeno.

Sledila so nova izseljevanja. Kakor je bilo do sedaj ugotovljeno, so ti ukrepi zadeli 297 družin s preko 1300 osebami. Število smrtnih žrtev znaša 93 oseb. Celotna materialna škoda presega 3.300.000 šilingov.

Med pričami državnega odvetništva se nahajajo številna znana imena.

TEŽAVE, KI ZAVIRAJO UPORABO ATOMSKE ENERGIJE V INDUSTRIJSKE NAMENE

Predsednik komisije Združenih držav za atomsko energijo David F. Lilienthal je zavračal obtožbe, po katerih naj bi »vojaško imperialistična strast« Združenih držav ovirala uporabo atomske energije za rešitev potreb Evrope po novih virih energije in toplote. Med drugim je dejal:

»Med drugim je treba brezpogojno upoštevati dejstvo, da ni mogoče tako kmalu dokončati prave naprave za trgovsko proizvodnjo atomske energije, ker je še mnogo znanstvenih in tehničnih problemov, katere je treba rešiti.«

Lilienthal je pripomnil, da je »mednarodne važnosti«, da smo si glede tega na jasnem zaradi zgodbic, ki jih razširjajo osebe, ki so kaj malo prijazno naklonjene ameriški demokraciji ter druge osebe, ki so sicer dobro razpoložene, toda slabo obveščene. Te osebe torej zatrjujejo, da bi Združene države mogle preprečiti ukinitve mnogih evropskih industrij zaradi pomanjkanja premoga, če se ne bi upirale uporabi atomske energije kot novega vira energije in toplote.

Potem je Lilienthal spomnil na to, da je vladal velik optimizem glede bodoče uporabe atomske energije, ko so prvikat uporabljali atomsko bombo. Zatem je dejal: »Med pridobitvijo energije iz urana in iz plutonija za izdelavo bomb ter uporabo urana in plutonija v nadzorovanih strojih kot vira za toploto ali elektriko, je še veliko številnih težavnih problemov tehničnega, znanstvenega in industrijskega značaja.«

Glede bodočnosti atomske energije pa je Lilienthal izjavil: »Če ne bomo ta problem zagrabili krepko in urno, bo potrebnih še sto let za njegovo rešitev.«

»Kakor predvidevajo naše osebe in naši svetovalci v tem trenutku, bo to še dolgo in težko delo. Zdaj menijo, da bo potrebnih od osem do deset let, da bi premostili tehnične težave, ter naredili praktični in izvedljivi načrt.«

Tudi tisti, ki predvidevajo, da bo potrebnih še deset let, večinoma nečelo delati nobenih napovedi glede stroška in količine atomske energije, katero bo mogoče staviti na razpolago.

Ni prav nobenega razloga za mišljenje, da bi kakšna industrija atomske energije zrasla nenadoma, ter se predstavila na narodnem pozorišču kot kolos, ki bo odpravil sedanje industrije in kateri bo v nekaj letih razkrojil ves naš gospodarski sistem. Industrija atomske energije bo preje služila za izpolnitev sedanjih virov energije kakor pa za njihovo odstranitev.«

bitscha le enega glavnih krivcev in ne edinega krivca.« Dr. Tischler je tudi navedel svoj pogovor ki ga je imel marca 1938 z obtoženecem. Pri tem razgovoru je obtoženec izjavil, da je bil ob obletnici plebiscita prvi pohod SA na Koroškem. Na vprašanje predsednika sodišča je obtoženi izjavil, da ni bilo nobenega pohoda SA in da Heimatbund ni mogel zbrati svojih ljudi h kakemu sličnemu pohodu, ker Heimatbund sploh ni imel članov. Po njegovi izjavi je imel Heimatbund le svoje predsedništvo, s katerim so sodelovali zaupniki, razpredeni preko vsega ozemlja.

Kaibitschev nastop pred sodiščem je živahen in prehaja večkrat v predrznost. Njegovi zagovori so nelogični in se vrte v filmski brzini. Človeku se zdi kot človek, ki si je v svoji notranjosti svest resnega položaja in hoče za svojo rešitev uporabiti vsako priliko za lastno propagando. V večini primerov pa mu je spomin odpovedal.

Predsedništvo sodišča je objavilo, da se morajo predložiti prošnje za pričevanje ali zagovor državnemu odvetništvu ali zagovorništvu. Obravnave so določene za deveto uro, pri čemer se omenja, da bodo vstopnice, ki ne bodo dvignjene do 8.45 ur, oddane drugim.

Dr. Tischler priča

Pri nadaljevanju razprave v sredo dopoldne je nastopil kot priča dr. Joško Tischler. Svoje izjave je podal v slovenskem jeziku.

Dr. Tischler je pripomnil, da je bilo izseljevanje politična akcija in nadalje izjavil, da je sam bivši Gauleiter dr. Rainer izjavil pri razpravi v Ljubljani, da je Heimatbund od vsega začetka pripravljal ukrepe proti Slovencem. To dejstvo potrjuje, da so bili ukrepi proti Slovencem pripravljani že pred letom 1938. Heimatbund je zakrivil izselitev skoro tri tisoč ljudi, zapor do 1000 oseb, od katerih jih je umrlo v taboriščih ali zaporih do 200 in izselitev 67 slovenskih duhovnikov od 80. Razen tega še prepoved slovensčine v javnem in zasebnem življenju, kar je najhujši napad proti najosnovnejšim človeškim pravicam.

Med drugim je izjavil: »Namere, ki naj bi izbrisale Slovence, so delo celotnega aparata Heimatbunda in ne posamezne osebe. Zato gledamo v osebi obtoženega Kai-

